

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 5.ª pág. 0,10.—Sección local 0,80
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Martes 16 de Agosto de 1910

Núm. 8.738

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provincia de Chile y Portugal, 3.ª trimestre.—Extranjero, 4.ª trimestre.

Año XIV

SANTIAGO

Está vacante el cargo de Juez municipal suplente de Zás, el cual se anuncia para su provisión.

Murió el gobernador civil con 25 pesetas el Consuelo Robón, vecina de Conjo, por embriaguez y blasfemia.

Falleció en Salamanca el maestro de la escuela pública de la Coruña D. Blas Blanco Gómez.

En el tercer regimiento de Artillería de Montaña se halla vacante una plaza de obrero ajustador, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas la cual se anuncia a concurso.

El Delegación de Hacienda ha dictado una providencia conminando con la multa de 50 pesetas a los alcaldes de los Ayuntamientos que no remitan dentro del término de ocho días los apéndices de alteraciones en la riqueza territorial por rústica y urbana para 1911.

Durante el mes de Julio último se han obtenido por valores de la renta de Aduanas, sin inclusión del material de Obras públicas, 14.742.949 pesetas, de las cuales han ingresado en oro 12.795.075 y en plata 1.947.874.

En análogo período mensual de 1909 se recaudaron 9.391.357 pesetas en oro y 1.063.706 en plata, que hacen un total de 10.455.063 pesetas, inferior en 2.130.534 pesetas al obtenido en Julio del año anterior.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuándose la asimilación. No cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Bixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Cuntis de enhorabuena

Por el ministerio de la Guerra se dispuso que una Comisión de jefes y oficiales de la 8.ª Región estudie en Cuntis las condiciones de los Bañerios de la Virgen y el Castro con objeto de declararlos de utilidad para el ejército; así como el terreno para erigir en aquel pintoresco pueblo un pabellón sanatorio en que puedan instalarse los jefes, oficiales y soldados que precisen de aquellas tan famosas como saluíficas aguas.

Esta Comisión ya designada fué a Cuntis hoy día 16 proponiéndose el Ayuntamiento, vecindario y los propietarios Hotel y Bañerío La Virgen dar todas las facilidades para que pueda ser pronto un hecho la hermosa iniciativa como beneficiosa para el ejército.

Merecen aplaudirse sin reserva estos propósitos del General Aznar y no dudamos que el Ayuntamiento de Cuntis así como los propietarios dueños del bien montado hotel y pabellón de bañerío «La Virgen», señores Paríña y Campos, han de contribuir por todos los medios a recabar para Cuntis una mejora que beneficia al ejército a tan importantes bañerios y a la comarca haciendo así justicia a las virtudes saluíficas de aquellas aguas que compiten y superan a las más populares en su clase, no solo en España sino en el extranjero.

Pérdida

Se ruega a la persona que hubiese encontrado un pendiente de brillantes, se le entregue en la Rúa Nueva número 51, donde se le gratificará.

El domingo fué conducido al cementerio, después de celebrado el funeral de entierro en la iglesia de San Benito, el cadáver de la señora doña Dolores Pintos Couso, viuda de Hernández.

Muchas personas acompañaron hasta el cementerio el cadáver de la finada.

Mañana celebrará el Ayuntamiento sesión plenaria de la que ayer no pudo tener lugar por falta de suficiente número de comparecientes.

En la sesión de mañana se tratará el proyecto de arriendo de conchales.

Las fiestas que ayer y hoy se celebran en el barrio de Bar las amenaza la banda de música.

Los festejos populares de Bonaval las organizó la banda de Arca.

Se celebra hoy la función de San Roque en la capilla de su nombre, en Sar, en las Animas y en otros muchos templos.

El Cabildo Catedral asistió según costumbre, en la capilla de San Roque, a una misa solemne y el ayuntamiento se trasladó después a la misma capilla para asistir a otra.

Por la tarde a las seis, saldrá la procesión por las calles de costumbre.

Después de una enfermedad la sangre queda empobrecida; la Hemoglobina Asimilable Stengre la regenera y apresura la convalecencia. Venta Farmacia.

Circulación internacional de automóviles

Con el fin de facilitar la circulación internacional de los automóviles que transitan por caminos ordinarios, que este servicio se practique en las Aduanas con la mayor rapidez y que la detención, mientras se expidan o refrendan los documentos necesarios para legalizar su entrada o salida en España, sea del menos tiempo posible, a la vez que el de evitar que a la sombra de las facilidades o franquicias reglamentarias puedan perjudicarse los intereses del Tesoro, la «Gaceta» ha publicado una Real orden disponiendo la creación de pases especiales, exclusivamente utilizables para la importación o exportación de automóviles y de los neumáticos.

Las reglas dictadas a este efecto ocupan nueve páginas del periódico oficial, y en ellas se determina la forma de expedir y utilizar tales documentos.

La expedición quedará reservada a las Aduanas de la frontera franco española y de la de Gibraltar, para los carruajes automóviles usados que circulen por caminos ordinarios por sus propios medios, con exclusión de los que se transporten por ferrocarril, de las locomotoras y de todo otro mecanismo empleado en carreteras para el arrastre de cualquiera clase de carruaje, con o sin auxilio de carriles.

La circulación de carruajes-automóviles de la propiedad de súbditos españoles o portugueses por la frontera de Portugal, se someterá a las disposiciones contenidas en el tratado con dicha Nación y las que se dictan para su aclaración.

Se habilitan especialmente para el despacho y adeudo, en régimen de importación temporal, de carruajes-automóviles, armaduras para carruajes accesorios de esta clase de carruajes que se conduzcan en los mismos al tiempo de realizar su importación en las Aduanas de Behobia Vera, La Línea de la Concepción y las demás terrestres, si ya no lo estuvieren, que se establezcan o estén situadas en puntos de enlace de caminos ordinarios accesibles para el tránsito de carruajes automóviles, siempre que su habilitación no la tengn expresamente señalada y limitada por algún tratado establecido con otras Naciones.

La Aduana de Behobia tendrá servicio permanente desde las siete de la mañana hasta las doce de la noche, todos los días incluso los festivos, de los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre. En las demás horas no se permitirá cruzar la frontera a ningún carruaje, salvo en aquellos casos de reconocida urgencia y necesidad, en los que el administrador de la Aduana podrá autorizar la circulación a los que lo soliciten; pero cuando esto ocurra, tendrá que intervenir personalmente en las entradas o salidas de los carruajes consignando y firmando en los talones de refrendo la concesión del permiso y señalando la hora en que se efectuó la entrada o salida del carruaje.

Han abandonado a Santiago, de regreso a su país, los peregrinos de Baviera el Canónigo Dr. Emmerich; el Maestro Zichlowski, el Cosejero real Offidem Ereichhof, las curas párrocos de Wurmo y el profesor Schmitzberger.

De cuantas decepciones amorosas nos libra una buena dentadura! Sin ella no hay belleza, y sin aliento perfumado la ilusión es imposible. El Licor de Polo es el amigo fiel de todo el que quiere.

Ha llegado a Pontevedra el médico gallego D. Manuel Otero Acevedo, que abandona su clínica de América para ponerse al frente del Hospital de aquella ciudad, donde ha nacido.

El Sr. Otero regalo 5.000 pesetas para 50 camas modernas sistema inglés que serán encargadas inmediatamente a Londres.

En la tarde del domingo fué curado Francisco Barreiro López, de 15 años, del Espíritu Santo, que presentaba una herida en la cabeza producida por un disparo que con una pistola le hizo Antonio Fuentes, de la misma edad, en la Corredera de la Estilla.

Toros en Pontevedra

A la corrida que el domingo se celebró en Pontevedra fueron, de Santiago, muy pocos aficionados.

La empresa no rebajó los precios del billete de ferrocarril y la gente no se sintió torera.

Se sabía que no venía el Minuto y esto también resó decisión. Pero habíamos de la corrida.

«Chiquito de Begoña», tuvo que registrar todo el peso de la corrida; seis toros de Antonio Guerra, alguno de los cuales tenía bastante que matar.

El muchache estuvo muy trabajador, y, en ocasiones bastante afortunado.

Los toros no le fueron propicios. El tercer y cuarto toros, mansurrnos, blandos y quedados, dieron bastante que hacer a las cuadrillas.

«Chiquito de Begoña» los despachó como pudo, sin andarse con muchos escrúpulos, que serían impropios, por otra parte, para dedicados a la pésima condición de los bichos.

El cuarto de la tarde fué el mejor.

«Chiquito» le puso un par de banderillas aceptable.

En las faenas estuvo breve el de «Begoña». Mató sus seis toros de ocho ó nueve estocadas. ¿Que algunas fueron ladeadas, que á veces se le fué el acero á los bajos, qué importa? Los toros, sin poder y sin bravura, malos de veras, no merecían otra cosa.

Los de «aupa» estuvieron malos.

Los peones no hicieron absolutamente nada de lucimiento.

La presidencia, encomendada al señor Massa, secretario del Gobierno civil, acertada.

Cuando tocaron a matar el quinto toro surgió un sustituto voluntario de «Minuto».

Provisto de una pequeña muleta se presentó el improvisado torero en la arena.

¿Quién era el suicida?

Según dijeron es un joven de Vigo, que fué empleado en una empresa de coches.

Se dedicaba á la conducción de maletas y se explica que haya sentido la obsesión de identificarse con los objetos conducidos.

Lucía, cerca de la coronilla, una linda coleta.

Los toreros primero y después los agentes de la autoridad enochicaron al espada presuntuo.

En la mañana de ayer fué conducido al Hospital por su padre Jesús Mallón García el niño Manuel, de ocho años, de Santa

Comba, herido en el vientre por un disparo que le hizo el joven del mismo lugar Joaquín Ares Arosa.

Manuel quedó encamado en la sala de San Cosme.

También fué curada en el mismo día Dolores Fontela, de 16 años, vecina de Santa Marta, que presentaba una quemadura en el pecho.

Comenzó en Mo forte la Asamblea granaria No concurren a ella ni el Sr. Vicentini ni el Sr. Portela Valladares.

Témese que la Asamblea resulte un fracaso.

Se envió un telegrama al Sr. Canalejas rogándole que preste su ayuda á las gestiones que vienen realizando las asociaciones agrícolas.

Ayer comenzó á hacer uso de la licencia que solicitó del ayuntamiento el alcalde D. Francisco Piñeiro.

Se encargó del despacho de la alcaldía D. Máximo de la Riva.

Se organiza en Villagarcía una excursión á Vigo.

Esta mañana tuvo la atención de obsequiarnos con algunas composiciones, delante de nuestra redacción, la popular charanga de Merza que vino á amenizar las fiestas de Sar.

A las diez de la noche de ayer fué curado en el Hospital Antonio Allo Pereira, vecino de Santiago, á quién lesionó en la cara Enrique Rodríguez.

A las diez de la noche del 13 fué curado en el Hospital Antonio Allo Pereira, vecino de la Calzada del Carmen, el cual presentaba una herida en la cabeza.

TELEGRAMAS

Homenaje á Maura

Madrid 14 id. id.

Telegrafían de Palma que hoy se celebró en aquella población la anunciada manifestación de simpatía al ilustre jefe del partido conservador.

El Sr. Maura fué al Circulo para saludar á sus amigos.

Por allí desfilaron millares de personas durante dos horas.

El jefe del partido conservador, vivamente emocionado, saludaba y repartía apre ones de manos.

Desde el Circulo marchó el señor Maura á pie, apoyado en el brazo del jefe provincial de los conservadores Sr. Guasp, y rodeado de una enorme muchedumbre que le vitoreaba y aclamaba con indescriptible entusiasmo.

Calculáse que al llegar á la catedral había reunido unas 18.000 personas, sin distinción de ideas políticas.

Habia muchísimas señoras. Después de cantarse el «Te Deum» al que asistieron todas las autoridades y corporaciones, sentóse el Sr. Maura con el general Linares y el gobernador civil en uno de los estrados.

En otro sentóse su familia. Al salir hubo repique de campanas.

El Sr. Maura ocupó un automóvil, que marchaba muy despacio, porque la muchedumbre se agolpaba para saludar al ilustre hombre público.

No se recuerda en Palma manifestación igual.

Con ella se han demostrado las grandes simpatías con que cuenta el Sr. Maura.

La banda argelina que llegó ayer darale una serenata esta noche.

Madrid 14 id. id.

Para conmemorar el restablecimiento del señor Maura los conservadores de Córdoba repartirán limosnas los días 20 y 22.

El 21 habrá una misa en acción de gracias y un «Te Deum».

Luego celebraráse un banquete al que asistirán comisines de los pueblos.

Recíbense muchísimas adhesiones á este homenaje.

Canalejas en Madrid

Madrid 15 (16)

Anoche regresó á esta corte el jefe del gobierno.

taristas y cada cual le da una interpretación distinta.

Madrid 15 id. id.

En los centros oficiales se trata de desvirtuar el regreso del señor Canalejas.

También se desmiente que vengan de Londres tan pronto como se decía los Reyes.

No obstante estas declaraciones oficiales los comentarios siguen y más por haberse dado el caso de que el Sr. Canalejas se fué á despachar al Ministerio de Estado habiendo celebrado una conferencia detenida con el Sr. García Prieto.

Madrid 15 (17 30)

Dícese ahora que el viaje de señor Canalejas y el anuncio del pronto regreso de los reyes á España obedece á una alta combinación de puestos militares.

Se anuncia que en la combinación entrará la jefatura de la Casa Militar del Rey pasando el general Echagüe á otro destino que aun se ignora.

Dícese que el Rey firmará los Decretos bien en Londres ó á su regreso á España.

Madrid 15 id. id.

Nadie cree que los viajes de los Reyes y del Sr. Canalejas los ocasiona la combinación militar que se anuncia.

Dícese que la huelga de Bilbao fué lo que obligó á Canalejas á regresar pero no se dá explicación al inmediato regreso de los reyes.

La huelga de Bilbao

Madrid 15 (15).

Los huelguistas de Bilbao han desoído los consejos de los señores Soriano y Nogués acordando, en dos mitines celebrados, proseguir la huelga.

La situación se agrava y se teme que mañana (hoy) ocurran serios trastornos al tocarse los cuernos en las minas.

Madrid 15 id. id.

El Sr. Merino confirmó á los periodistas que en el mitin de Gallarta los oradores aconsejaron que se persista en la huelga.

También recomendaron, según dijo el ministro, que mañana (hoy) al abrir los patronos las minas no alteren el orden.

Se quejaron los huelguistas de que algunos obreros habían sido objeto de coacciones por parte de los patronos para que acudan al trabajo.

Madrid 15 (17)

La situación de los Altos Hornos es comprometida por la escasez de mineral y de caliza para alimentar los hornos.

La estación del Norte está repleta de wagones de combustible pero la compañía del ferrocarril no los pone en circulación por temor á que los huelguistas traten de realizar algún atentado.

Madrid 15 id. id.

En el caso de que no haya más

remedio que dejar apagar los Altos Hornos la compañía cerraría indefinidamente aquella fábrica.

Habla Canalejas

Madrid 15 (14)

El Sr. Canalejas recibió hoy á los periodistas.

Calificó de bufa la noticia de que el Rey regresaba inopinadamente á España.

El Monarca—dijo—no regresará hasta después del día 22 porque no hay nada urgente que reclame su inmediata venida.

Dijo después el jefe del gobierno que él irá á San Sebastián el día 25 para pasar al lado de su hermano su Santo.

Esperará á que regrese el Rey para celebrar bajo su presidencia un consejo.

Dijonos luego que había conferenciado con el Sr. García Prieto por teléfono, sobre diversos asuntos.

Luego siguió: Mañana cumplimentará á Su Majestad la Reina Cristina el Nuncio de S. S. Temo que esto dará lugar á comentarios del todo infundados.

Del Vaticano no hay nada nuevo. Es completamente infundada la noticia de que el Marqués de González haya presentado á la Santa Sede las bases de un arreglo en nombre del gobierno. El periodista que ha dicho esas cosas se habrá quedado tan fresco.

Creo el Sr. Canalejas que el señor Cobianz habrá salido de Biarritz con dirección á Madrid y que llegará esta noche.

Si fuese así, mañana celebraríamos un consejo.

Dijo que recibió un telegrama del Sr. Escoriza dando cuenta de que se declaró un violentísimo incendio en la Exposición de Bruselas. La Exposición, según este despacho, quedó casi totalmente destruída. Las pérdidas que ocasionó el incendio son incalculables.

A todas las naciones toca algo pero principalmente la perjudicada es Bélgica.

España—siguió—hizo un excelente papel en la Exposición de Bruselas especialmente en el Congreso de Ciencias Administrativas.

De Bilbao hay impresiones para todos los gustos.

Yo nada puedo decir en concreto. Dijo que recibió, de Palma, un telegrama dando noticia de haber sido objeto de una grandiosa manifestación de cariño el Sr. Maura, al asistir al Te Deum que se celebró en acción de gracias por haber salido bien del atentado de Barcelona.

Luego nos dijo que le visitaron el subsecretario de Gracia y Justicia, el general García de la Vega, que se despidió para Chile y otros.

También estuvo á verle el señor Gallego (D. Tesifonte) para darle cuenta de su viaje á Albacete en donde, todos los elementos liberales reunidos, le obsequiaron con un banquete acordando reconocer la jefatura del Sr. Canalejas.

Desgracias y delitos

Madrid 15 (16)

En Oviedo se volvió loco, de repente, un cobrador. El pobre comenzó á repartir dinero entre el público.

Daba monedas de plata. El público se alborotó y luego el loco, incomodado, quemó un montón de billetes.

Del reparto y de la quema solo se salvaron 250 pesetas.

Madrid 15 id. id.

En San Lucar de Barrameda se bañaban el novillero Hermosilla y dos amigos.

Los arrastró la corriente y el novillero se ahogó.

Otro de los amigos fué sacado á la playa grave.

Madrid 15 id. id.

El soldado de Artillería Alfonso Fuentes se cayó al mar en Cartagena y se ahogó.

Madrid 15 id. id.

En la estación de Saint Jou París, un tren que iba ocupado por 1.100 niños y niñas chocó con otro de mercancías. Resultaron 36 muertos y mas de cien heridos. La vía quedó destruada.

Madrid 15 id. id.

Dicen de Berlín que entre la guarnición militar de Nuremberg se descubrió la existencia de un club de suicidas.

En pocos días se han suicidado varios soldados y clases.

Mencheta.

